
Stenografi™ zapisnik
t r e t j e  seje

d e ž e l n e g a  zbora  K r a n j s k e g a
v L jub l jan i

<ln c 14. a p r i l a  1 8 7 7 . 1.

Nazoči: P r v o s e d n i k :  Deželni glavar, c. kr. dvorni 
svetovalec dr. F r i d e r i k  vitez K a l t e n e g g e r .  — 
Vl a d i n a  z a s t o p n i k a :  Deželni predsednik B o
hu sl a v vitez Wi dm an n in vladni svetovalec dr. 
vitez Schöppl .  — Vsi članovi razun: knezoškof 
dr. P o g a č a r ,  J u g o v i č  in Andrej L a v r e n č i č .

3D n .o " v r L i r e d . :

1. Naznanila zborovega predsedstva.
2. Poročilo finančnega odseka o proračunu zcmljišno-odvez- 

nega zaklada za leto 1878. (Priloga 35.)
3. Poročilo finančnega odseka o računskem sklepu zemljišno- 

odveznega zaklada za leto 1876. (Priloga 36.)
4. Poročilo finančnega odseka o proračunu vino- in sadjerejske 

šole na Slapu za leto 1878. (Priloga 40.)
5. Poročilo finančnega odseka o računskem sklepu vino- in 

sadjerejske šole na Slapu za leto 1876. (Priloga 39.)
6. Poročilo finančnega odseka o proračunu deželno-kulturnega 

zaklada za leto 1878. (Priloga 32.)
7. Poročilo finančnega odseka o proračunu zaklada prisilne 

delalnice za leto 1878. (Priloga 37.)
8. Poročilo gospodarskega odseka o predlogu za veči pri- 

kläde nego 10% na direktne davke za cestne potrebščine 
v Kočevskem, Radoljškem, Rateškem in Idrijskem okraji. 
(Priloga 33.)

9. Slučajno: ustna poročila peticijskega odseka.

Stenographischer Aericht
der dritten Sitzung

des fcrainifcften Landtages 
zu Laibach

am 14. Apri l  1877.

Anwesende: Vor s i t z e nde r :  Landeshauptmann, k. k. 
Hofrath Dr. F r i e d r i c h  Ritter v. Ka l t e n e g g e r .  
— ( Ve r t r e t e r  der  k. k. R e g i e r u n g :  Landes
präsident B o h u s l a v  Ritter von W i d m a n n  und 
der Regierungsrath Dr. Ritter v. Schöppl .  — 
Sämmtliche Mitglieder mit Ausnahme von: Fürst
bischof D r . P o g a č a r ,  J u g o v i z  und A n d r e a s  
La v r e nč i č .

T ag eso rän u n g :

1. Mittheilungen des Landtagspräsidiums.
2. Bericht des Finanzausschusses über den Voranschlag des kraini- 

schen Grundentlastungsfondes für das Jah r 1878. (Beil. 35.)
3. Bericht des Finanzausschusses über den Rechnungsabschluß des 

Rain. Grundentlastungsfondes für das Jah r 1876. (Beil. 36.)
4. Bericht des Finanzausschusses über den Voranschlag der Slaper 

Obst- und Weinbauschule für das Ja h r  1878. (Beilage 40.)
5. Bericht des Finanzausschusses über den Rechnungsabschluß der 

Slaper Obst- und Weinbauschule für das Ja h r  1876. (Beil. 39.)
6. Bericht des Finanzausschusses über den Voranschlag des 

Landeskulturfondes für das Ja h r  1878. (Beilage 32.)
7. Bericht des Finanzausschusses über den Voranschlag des 

Zwangsarbeitshausfondes für das Ja h r  1878. (Beilage 37.)
8. Bericht des volkswirthschaftlichen Ausschusses betreffend die 

Bewilligung von mehr als 10% Umlagen auf sämmtliche 
direkte Steuern zur Bestreitung der Barauslagen für die 
Herstellung und Erhaltung der Bezirksstraßen in den Bezirken 
Gottschee, Radmannsdorf, Ratschach und Jdria. (Beilage 33.)

9. Allfällige mündliche Berichte des Petitionsausschusses.

Obseg: Glej dnevni red. I n h a l t : Siehe Tagesordnung.

Seja se začne o 30. minuti po 10. uri. Beginn der Sitzung 10 Uhr 30 Minuten.

— — fr—

M .  seja. 1877.



Landeshauptmann:
W ir sind in beschlußfähiger Anzahl versammelt, 

ich eröffne die heutige Sitzung und ersuche den Herrn 
Schriftführer das Protokoll der zweiten Sitzung vor
zulesen.

(Zapisnikar p rebere  zapisnik druge seje v nem 
škem jeziku — der Schriftführer verliest das P ro 
tokoll der zweiten Sitzung in deutscher Sprache.)

Wenn gegen die Fassung des verlesenen Protokolles 
keine Einwendung geschieht — nihče se ne oglasi —  
Niemand meldet sich), so erkläre ich dasselbe für ge
nehmiget.

1. Naznanila zborovega predsedstva.
1. Mittheilungen des Landtagspräsidiums.

E s sind folgende Vorlagen unter die Herren Ab
geordneten vertheilt worden:

Poročilo gospodarskega odseka o mitnici na 
Reškej cesti. (Priloga 38.)

Bericht des volkswirthschaftlichen Ausschusses über 
die Bemauthung der Rekastraße. (Beilage 38.)

Poročilo finančnega odseka o računskem  sklepu 
vino- in sadjerejske šole na Slapu za leto 1876. (P ri
loga 39.)

Bericht des Finanzausschusses über den Rechnungs
abschluß der © taper Obst- und Weinbauschule für das 
J a h r  1876. (Beilage 39.)

Poročilo finančnega odseka o proračunu glediš- 
nega zaklada za leto 1878. (Priloga 42.)

Bericht des Finanzausschusses über das P rä lim i
nare des Theaterfondes für das J a h r  1878. (Beilage 42.)

D a s  stenographische Protokoll der zweiten Sitzung 
liegt zur Einsicht hier ans und ich ersuche die Herren 
Redner binnen der in der Geschäftsordnung vorgeschrie
benen 24stündigen Frist in dasselbe Einsicht zu nehmen, 
damit ich dann die Verificirung und Drucklegung ver
anlassen kann.

E s  sind nachstehende Petitionen dem hohen Hause 
m itzutheilen:

Ich  überreiche ein Gesuch der k. k. Gymnasial
direktion zu Gottschee an die hohe Landesvertretung 
um Gewährung eines Unterstütznngsbetrages für dürf
tige Gymnasialschüler.

(Izroči se finančnemu odseku. —  W ird dem 
Finanzausschüsse zugewiesen.)

Ich  überreiche ein Gesuch des Ortsschulrathes von 
S tu r ija  bei Wippach, womit die B itte sämmtlicher O rts-  
schulräthe des Wippacher T hales um Abänderung der 
Wiederholungsschulen vorgelegt wird.

(Izroči se peticijskem u odseku. — W ird dem 
Petitionsausschusse zugewiesen.

Nunmehr schreiten wir zur Erledigung der heu
tigen Tagesordnung.
2 . Poročilo finančnega odseka o proračunu 

zemljišno-odveznega zaklada za 1. 1878.
(Priloga 35.)

2. Bericht des Finanzausschusses über den 
Voranschlag des kraiuischeu Gruudeutla- 
stuugöfoudcs für das J a h r  1878.

(Beilage 35.)

Werichterstatter Dr. v. Schrey:
(Prebere poročilo finančnega odseka sč sledečimi 

predlogi —  verliest den Bericht des Finanzausschusses 
mit nachstehenden A nträgen:)

D er Finanzausschuß stellt demnach folgende A n
träge :

1. D er Voranschlag des krainischen Grundent- 
lastungsfondes für das J a h r  1878 werde nach den in 
der Landesausschußvorlage Beilage N r. 7 enthaltenen 
Ansätzen mit den zu den Rubriken I A, 4  lit. e ; B 1 ; 
B 2 lit. b ;  IV. 2, 3 und 4 beantragten Abänderungen, 
und zw ar:
im Gesammterforderuisse mit . . 620.492 fl. —  kr. 
und in der Gesammtbedeckung m it 542.827 st. 35 kr. 
sonach m it dem durch verzinsliche 

Staatsvorschüsse zu deckenden Ab
gänge p r .......................... ....  . 77.664 fl. 65 kr.

genehmigt.
2. Z u r  Bedeckung des Landesbeitrages sei für 

das J a h r  1878 eine 20#ige Umlage zu den direkten 
S teuern  mit Ausschluß des Kriegszuschlages, dann eine 
20# ige Umlage zur Verzehrungssteuer vom Weine, Wein- 
und Obstmoste, dann vom Fleische einzuheben.

ad 2. Za zaklado deželnega doneska za leto 
1878. naj se 2 0 #  doklada na d irektne davke —  iz
vzem ši doklado za vojaščino — potem 2 0 #  doklada 
na davek vžitnine od vina, vinskega in sadnega mošta 
in od mesa pobira.

3. D er Landesausschuß werde beauftragt, die 
Allerhöchste Genehmigung zur Einhebung dieser Landes
umlagen im gewöhnlichen Wege zu erwirken.

ad 3. Deželnem u odboru se ukaže, da naj Naj
višje dovoljenje za pobiranje teh  deželnih priklad po 
navadnem potu zadobi.

Landeshauptmann:
Ich eröffne die Generaldebatte.

Poslanec dr. Poklukar:

Jaz ne bom dolgo časa m u d il, potrebno pa se 
mi zdi nekaj konsta tirati, k e r sem v predm et;!, kate
rega imamo danes na dnevnem re d u , skoro vsako leto 
besedo poprijel, in  izrekel svoje želje, da bi se ko- 
nečno poravnale zem ljišno-odvezne zadeve v Radolj- 
škem okraji.

Skoro vselej je  pri obravnavi tega predm eta šel 
predlog na to, da naj se pomnoži kom isija za zem- 
ljišno-odvezno delo in vedno je  vlada odgovarjala: 
„mi nimamo nobenega kom isarija za to delo in ga ne 
moremo dobiti.“

Letošnji proračun kaže, da, k a r  je  vlada zmeraj 
odmetavala, je  mogoče, in tu  vidimo kom isarija, ki 
pride na mesto sedanjega vladnega sek retarija , kate
rega bi bilo mogoče tudi poprej dobiti in tako delo 
pospešiti. To konstatiram .



Nasproti pa obžalujem, da je sedaj gosp. okrajni 
glavar Br a l ka ,  na katerega se je vse delo opiralo, 
odtegnen temu delu in da bo delo še toliko bolj za
vlečeno, ker pride novinec na to mesto, kateri bi bil 
na strani izpuščenega vodja lahko mnogo pomagal, 
sam pa ne bo mogel toliko storiti.

Jaz toraj konstatiram, da je sedaj mogoče po
stalo kar je poprej zmeraj nemogoče bilo, in obžalu
jem, da se je temu delu odtegnila tako izvrstna moč, 
kakor je gosp. B r a l k a .

Kegierungsrath Dr. Kitter von Schoppt:
W enn ich den H errn  V orredner recht verstanden 

l)a6e, so glaube ich bemerken zu können, daß sich der- 
elbe in einem I r r th u m e  befindet. E s  ist g a r nicht Ab- 
icht der Regierung, jetzt den H e rrn  B ezirkshauptm ann 

D r a l ka von dem G rundentlastungsgeschäfte zu ent
heben. E r  w ird es vielm ehr fortführen  und es w ird  j  
ihm nur ein ä lte rer Kommissär zu r S e ite  gegeben, w el- i 
euer ihn in  politischen Angelegenheiten zu vertreten  haben 
wird, w eshalb auch der G eh a lt dieses Bezirkskommissärs 
auf den G rundentlastungsfond  übernom m en w ird, dagegen 
entfällt der G ehalt des B ezirkshauptm annes D r a l k a  
und so w ird dem G rundentlastnngsfonde eine Erleich
terung verschafft, aber d a s  Geschäft kann d aru n te r nickst 
leiden.

Poslanec dr. Poklukar:

Jaz sem popolnoma zadovoljen z odgovorom 
gosp. vladenega zastopnika, ako je istina, da ostane 
gosp. B r a l k a  še pri tem delu. Ali on je imenovan 
za okrajnega glavarja in ne vem, če se bo mogel po
polnoma iznebiti posla, za katerega je imenovan.

kraft, den H errn  R egierungs-C oncipisten G rafen  P a c e ,  
zur D ienstleistung zugetheilt.

Um w eiter bei der Bezirkshauptm annschaft Laibach, 
deren Agenden groß s in d , die Abwicklung sowohl der 
im  eigenen R ay o n  noch rückständigen a ls  auch der au s  
den Bezirken Lack und K rainburg  zugewiesenen G ru nd - 
entlastungs - V erhandlungen  zu ermöglichen, ist derselben 
ein geschäftsgewandter R egierungs-C oncipist H err P a u l  
B a ro n  G  n s sich, zugewiesen w orden, welcher neben seiner 
D ienstleistung bei der k. k. Landesregierung die n o th 
wendigen E ntlastungs-V erhand lungen  bei der B ezirks- 
hauptm annschaft selbstverständlich u n ter Genehmigung 
des H errn  B ezirkshauptm annes einzuleiten haben w ird .

D e r bei der G rundentlastungs-C om m ission in  V er
wendung stehende Bezirkskommissär h a t ferner die Aufgabe 
erhalten , auch die im  Bezirke R u do lfsw erth  noch rück
ständigen E n tlas tn ng s - V erhandlungen  zum Abschlüsse 
zu bringen.

Nachdem jedoch in  diesem R ay on  n u r  wenige Rück
stände noch zu erledigen sind und es sich n u r um  einige 
N achtrags-A nm eldungen und Reklam ationen handelt, ist 
ihm  auch im Herbste vorigen J a h r e s  die F ina lis irung  
der im  G urkfelder Bezirke noch rückständigen V erh an d 
lungen aufgetragen worden.

D ies  ist d a s  Wesen der M ittheilungen  der L andes
regierung , an  welche sich die H offnung knüpft, daß  die 
Abwicklung des G rundentlastungsgeschäftes beschleuniget, 
in  U nterkrain  aber bei dem U m stande, a ls  wenige A n
meldungen, Reklam ationen oder P rovokationen  in A u s
sicht stehen, b is  zum J a h r e  1878  vielleicht beendigt werde.

I m  U cbrigen h a t dem H errn  D r . Poklukar der 
H err R eg ierungsvertre ter hinreichend geantw ortet und 
ich verzichte auf eine weitere A usführung .

Landeshauptmann:

Landeshauptmann:
D ie G eneraldebatte ist geschloffen, der H e rr  B e

richterstatter hat d a s  S ch lu ß w o rt.

Berichterstatter § r. v. Schrey:
Insow eit der H err V orredner D r .  Poklukar in  

Bezug auf die Beschleunigung des G ru nd en tlas tu ng s
Geschäftes Wünsche ausgesprochen h a t ,  dürfte es den 
hohen Landtag interessiren zu v ernehm en , d aß  S e ite n s  
der k. k. Landesregierung in  einer an  den L a n d e sa u s
schuß gelegentlich der V o rlage  des V oranschlages dieses 
Fondes gerichteten Zuschrift verschiedene V erfügungen, 
welche die Regierung, um  dem Wunsche nach Beschleuni- 
gimg dieses Geschäftes Rechnung zu tragen , getroffen hat, 
nutgetfjetlt wurden. E s  ist in der bezüglichen Zuschrift 
erwähnt w orden , daß namentlich um  die B ezirkshaupt- 
mannschastbeziehungsweiseLokalkoinmissivnRadinannsdorf 
3U kutlasten und indirekte eine schnellere D urchführung  
Der Veldeser Servitu ts-A ngelegenheiten  herbeizuführen, 
cue m  die Bezirke Lack und K ra inbu rg  einfallenden 
A E l d u n g e n , welche m it den J lo v c a , N eum ark tler und 
-bei Des er W aldungen nicht im  Z usam m enhange stehen, 
Der Eiezirkshauptmannschaft Laibach zugewiesen w urden.

W etter hat der H err L andespräsident der B ezirks
hauptmannschaft R adm annsdo rf eine w eitere A rbeits-

Z u r  S pezia ldeb atte  übergehend ersuche ich die 
H erren  Abgeordneten die B eilage 7 zur H and zu nehmen.

B ehufs V ereinfachung des V erfah ren s möchte ich 
bei der S pezialdebatte  resp ec tiv e  bei der Abstimmung 
in  der A rt v o rgehen , daß ich die einzelnen T ite l des 
Erfordernisses und der Bedeckung in  ih re r G esam m theit 
in  die S pezialdebatte  ziehe und zu r Abstimmung bringe 
und über die einzelnen S u b tite l  n u r  dann, w enn es von 
einem der H erren  Abgeordneten bei A ufruf des betref
fenden T ite ls  gewünscht w i r d , eine besondere S p e z ia l
debatte eröffne und eine spezielle Abstimmung eintreten 
lasse. (P r i trd u je  se  — Zustim m ung.)

(V se to čk e  p o tre b šč in e  in  zak lad e  obvelja jo  po 
n asve tih  finančnega o dsek a , in  ravno  tak o  p o te rd ijo s e v s i  
p red lo g i finančnega odseka b rez razg ov ora  v 2. in  3. b ra 
n ji. —  Säm m tliche P ositionen  des E rfordernisses und der 
Bedeckung w erden nach den A n trägen  des Finanzausschusses, 
und ebenso auch sämmtliche A nträge des Finanzausschusses 
ohne D ebatte  in  2. und 3. Lesung angenom men.)

3. Poročilo finančnega odseka o računskem 
sklepu zemljišno-odveznega zaklada za 
leto 1876.

(P rilo g a  36.)
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3. Bericht des Finanzausschusses über den 
Rechnungsabschluß des train. Grundent- 
lastungsfondes für das Jah r 1876.

(Beilage 36.)

Berichterstatter Dr. v. Schrey:
(prebere poročilo finančnega odseka se sledečimi p red
logi —  verliest den Bericht des Finanzausschusses mit 

nachstehenden Anträgen:)
D er Finanzausschuß stellt demnach mit dem V or

behalte, die einzelnen Posten, wenn nöthig, durch seinen 
Berichterstatter mündlich motiviren zu lassen, den A n trag :

D er hohe Landtag wolle beschließen:
D er Rechnungsabsä)luß des krainischen Grund- 

entlastnngsfondes für das J a h r  1876 werde nach den 
in der Landesausschußvorlage iBeilage 8) enthaltenen 
rubrikenweisen Auseinandersetzungen genehmiget, und zwar:
a. mit der Gesammteinnahme pr. 861.700 st. 48 kr.
b. „ „ Gesammtansgabe pr. 795 530 „ 86 „
c. sonach mit dem reinen Ein- 

nahmen-Ueberschusse respect.
barem Kassareste pr. . . . 66.169 fl. 62 kr.
und

d. mit den schließlichen gesamm-
tenEinnahmen-Rückständenpr 6,757.276 „ 7 8 '/3 „

e. mit den schließlichen gestimm
ten Ausgaben-Rückständen pr. 8,316.506 „ 71 ya „

f. sohin .m it dem schließlichen
Teilten Schuldenstande pr. . 1,559.229 st. 93 kr.

(V generalni in specialni debati se nihče ne 
oglasi in obvelja ves predm et z odsekovimi predlogi 
v 2. in 3. branju —  in der G eneral- und S pezial
debatte meldet sich Niemand zum W ort und wird der 
ganze Gegenstand sammt den Ausschußanträgen in 2. 
und 3. Lesung angenommen.)

4. Poročilo finančnega odseka o proračunu 
vino- in sadjerejske šole na Slapu za 
leto 1878.

(Priloga 40.)

4. Bericht des Fiuanzausschuffes über den 
Voranschlag der Slaper Obst- und Wein
bauschule für das Jah r 1878.

(Beilage 40.)

Berichterstatter Flitter von Savinschegg:

Bevor ich den Bericht des Finanzausschusses vor
trag e , muß ich bemerken, daß sub Rubrik 9 des E r
fordernisses „Regiekosten" lit. c. „für Zimmereinrichtung" 
der B etrag  von 120 fl. aus Versehen ausgeblieben ist, 
während die Gesammtziffer des Erfordernisses richtig ist.

W as die Bedeckung anbelangt, so ist es bekannt, 
daß die S taatssubvention von 2000 fl. von der R e
gierung nur auf 5 Ja h re  zugesagt wurde, welche Frist 
mit dem Ja h re  1877 , für welches der S ta a tsb e itra g , 
soweit ich inform irt b in , bereits angewiesen w urde, 
abläuft. D er Finanzausschuß hat jedoch in der An- 
hoffung, daß diese Staatssubvention auch für die Z u 
kunft bewilliget w ird , den B etrag per 2000 fl. in  die 
Bedeckung des Voranschlages pro 1878 eingestellt.

(Poročevalec prebere potem poročilo finančnega 
odseka se sledečimi predlogi — der Berichterstatter 
verliest hierauf den Bericht des Finanzausschusses mit 
nachstenden Anträgen:)

D er hohe Landtag wolle demnach beschließen:
1. D er Voranschlag für das J a h r  1878 der 

S lap e r  O bst- und Weinbauschule werde in den oben 
angeführten einzelnen Ansätzen des Erfordernisses und 
der Bedeckung, sowie in der Gesammtsumme des E r
fordernisses mit 6420 fl. und in dem Gesammtbetrage 
der Bedeckung mit 3755 fl. genehmigt.

2. D er Abgang von 2665 fl. werde aus dem Landes- 
kulturfonde, rücksichtlich vorschußweise aus dem Landes- 
fonde gedeckt.

3. D er Landesausschuß wird beauftragt in dem 
Voranschläge der S la p e r  Obst- und Weinbauschule einen 
detaillirten Ausweis bezüglich der einzelnen Subrubriken 
der Regiekosten und des R ealitüten-Ertrages künftighin 
vorzulegen.

(V generalni in specialni debati se nihče ne 
oglasi in obvelja ves p redm et z odsekovimi predlogi 
v 2. in 3. branji —  in der G eneral - und Spezialde
batte meldet sich Niemand zum W ort und wird der 
ganze Gegenstand sammt den Ausschußanträgen in 2. 
und 3. Lesung angenommen.)

5. Poročilo finančnega odseka o računskem 
sklepu vino- in sadjerejske šole na 
Slapu za leto 1876.

(Priloga 39.)

5. Bericht des Finanzausschusses über den 
Rechnungsabschluß der Slaper Obst- und 
Weinbauschule für daö Jah r 1876.

(Beilage 39.)

Berichterstatter Dr. Flitter von Savinschegg:

(prebere poročilo finančnega odseka se slede
čimi predlogi — verliest den Bericht des F inanzaus
schusses mit nachstehenden A nträgen:)

D er hohe Landtag wolle beschließen:

1. Die bei der Gebarung mit dem S la p e r  Lan
des-O bst- und Weinbauschulfonde im Ja h re  1876 vor
gekommenen Abweichungen vom Voranschläge werden 
als gerechtfertigt erklärt.



2. D er Rechnungsabschluß der S la p e r  Obst
und Weinbauschule für das J a h r  1876 wird geneh
migt, und zwar:

a) in den Einnahmen mit . . . 3798 fl. 28 7a kr.
b) in den Ausgaben mit . . . 7538 „ 14
c) sonach mit dem schließlichen, vom 

Landesfonde für Rechnung des 
Landesknltnrfondes vorschuß
weise bedeckten Kassenabgange Pr. 3739 fl. 85 */a kr.

d) mit dem schließlichen gesummten
reinen Vermögensstande per . 8646 „ 87 '/2 „ 
(V generalni in specijalni debati se nihče ne 

oglasi in obvelja ves predm et z odsekovimi predlogi 
v 2. in 3. branji — in der General- und Spezialde
batte meldet sich Niemand zum W ort und wird der 
ganze Gegenstand sammt den Slusschußanträgen in 2. 
und 3. Lesung angenommen.) .

(V generalni in specialni debati se nihče ne oglasi 
in obvelja veš predm et z odsekovimi predlogi v 2. in 3. 
branji — in der General- und Spezialdebatte meldet 
sich Niemand zum W orte und wird der ganze Gegenstand 
sammt den Ausschußanträgen in 2. und 3. Lesung ange
nommen.)

7. Poročilo finančnega odseka o proračunu 
zaklada prisilne delalnice za leto 1878.

(Priloga 37.)

7. Bericht des Finanzausschusses über den 
Voranschlag des Zwangsarbeitshausfondeö 
für das Jahr 1878.

(Beilage 37.)

6. Poročilo finančnega odseka o proračunu 
deželno-kulturnega zaklada za 1. 1878.

(Priloga 32.)

6. Bericht des Finanzauöschnsseö über den 
Voranschlag des Landeökulturfondes für 
das Jahr 1878.

(Beilage 32.)

Merichterstatter Dr. Witter von Savinschegg:
(prebere sledeče poročilo finančnega odseka — 

verliest nachstehenden Bericht des Finanzausschusses:)

H o h e r  L a n d t a g !
Der Finanzausschuß hat den ihm in der Sitzung 

dom 5. April 1877 zugewiesenen Voranschlag des Lan- 
deskulturfondes geprüft und in den einzelnen Ansätzen 
des Landesausschuß - Berichtes (Beilage N r. 10) nur 
den Beitrag zur L an d es-O b st- und Weinbauschnle in 
S lap  mit Rücksicht auf seinen Bericht über den V oran
schlag Weser von 2835 fl. auf 2665 fl. reducirt.

I n  Folge dessen ändert sich auch die Sum m e des 
Erfordernisses und des Abganges und beträgt Erstere 
2707 fl. 33 kr. und Letztere 1842 fl. 77 % kr.

Demnach wird beantragt:
Der hohe Landtag wolle beschließen:

. t .  D er Voranschlag des Landesknltnrfondes für 
Ja h r  1878 wird in dem in der Beilage N r. 10 

angeführten und mit Rücksicht auf das Erforderniß der 
®lĉ e>' Schule per 2665 fl. in dem rectificirten Ge
summt-Erfordernisse per 2707 fl. 33 kr., dem in der 
R l i / *  "Obläge angesetzten Bedeckungsbetrage per 864 ft. 
genehmiget""^ bem ^ g a n g e  per 1842 fl. 77'/a kr.

c „ Vandeskulturfondes, rücksichtlich vorschußweise aus 
dem Landesfonde zu bedecken.

Poročevalec M urn ik :

V 3. odstavku poročila finančnega odseka se je  
vrinila tiskarna pom ota in prosim , da se sprem eni š te 
vilka 17.198 gl. v 47.198 gl. in številka 16.868 gl. v 
46.868 gl. Ob enem spominjam na tiskarno pomoto 
v prilogi 11. pod rubriko XII. „potrebščine" štev. 3. 
v nemškem tek s tu , k jer stoji 100 gl. nam esto 110 gl.

(Poročevalec p rebere sledeče poročilo finančnega 
odseka —  der Berichterstatter verliest nachstehenden Be
richt des Finanzausschusses:)

S l a v n i  d e ž e l n i  z b o r !
Vsled sklepa sl. deželnega zbora od 5. aprila 

1. 1. je  finančni odsek proračun zaklada prisilne delal
nice za leto 1878. pretresoval in poroča, da je  p re- 
menil le malo nasvetov v poročilu deželnega odbora 
(priloga 11.), ker se z vsemi drugimi sklada.

P ri XI. rubrik i „potrebščine“ nasvetuje nam reč 
iz vzrokov, ka te re  je  navedel v svojem poročilu o 
proračunu bolnišnega, porodnišnega, najdenišnega in 
norišnega zaklada za leto 1878., naj se za prem en- 
ljive nagrade in denarne podpore ne proračuna nič in 
tedaj izpusti od deželnega odbora v proračunu nasve
tovani znesek 330 gold.

Vsled tega se sprem eni v 11. prilogi tudi odne- 
sek in prenesek  iz 47.198 gold, v 46.868 gold.

P ri XVIII. rubrik i „potrebščine“ nasvetuje finanč
ni odsek, naj se pod štev. 4. zaznam ovana miloščina 
bivšega paznika F ranceta  Bajca povikša v letu  1878. 
za 45 gold ., te r  naj se nam esto 9 gold, za prve tr i 
m esece leta 1878. proračuna ne le to, am pak tudi za 
druzih 9 mesecev še 45 gl., tedaj za celo leto 54 gl.

Vsled tega se sprem eni skupna svota miloščin 
iz 290 gold, v 335 gold ., in vsled obeh tu  navedenih 
nasvetov se zm anjša skupna potrebščina na 47.303 
gold, in prim ankljej na 11.399 gold. F inančni odsek 
se je  pri tem  proračunu tudi posvetoval o prošnji 
bivšega paznika F ranceta  B a jca , k a te ra  se mu je  tudi v 
seji dne 5. aprila  v p retres in poročanje iz ročila , in 
nasvetuje z opom bo, da bode poročevalec ustno o 
tej poročal in tudi posam ezne nastavke proračuna po 
ja sn il, ako bi bilo treb a :



1) Slavni deželni zbor naj se na podlagi po
ročila deželnega odbora, tiskanega v 11. prilogi in 
z ozirom na zaznamenane premembe, katere nasve
tuje finančni odsek, o posameznih številkah in v 
skupnih zneskih potrebščine in zaklade proračuna za
klada prisilne delalnice za 1. 1878. posvetuje in naj 
dade odobrenje nasvetovanim nastavkom.

2) Slavni deželni zbor naj dovoli bivšemu paz
niku Francetu Bajcu nadalje miloščino mesečnih 5 gl., 
počenši od 1. aprila 1878. do zadnjega dne meseca 
marca 1881. leta.

Landeshauptmann:
Ich eröffne die Generaldebatte (nihče se ne oglasi 

— Niemand meldet sich).
Nachdem in der Generaldebatte nicht das Wort 

begehrt wird, so schreiten wir zur Spezialdebatte und 
ich möchte auch hier insoweit summarisch verfahren, daß 
ich nur über die einzelnen Hauptrubriken, dagegen über 
die Subrubriken nur dann, wenn es begehrt wird, die 
Debatte eröffne und besonders abstimmen lasse (pri- 
trduje se — Zustimmung).

(Rubrike I. — XVI. „porebščine“ obveljajo brez 
razgovora po nasvetih finančnega odseka — die Rub
riken I — XVI des Erfordernisses werden nach den 
Anträgen des Finanzausschusses ohne Debatte ange
nommen.)

Rubrika XVII. „opravnine“. — Rubrik XVII „Pro
visionen".

Landeshauptmann:

Hier kommen mehrere Petitionen zur Besprechung 
und ich ersuche den Herrn Berichterstatter uns die be
züglichen Berichte des Finanzausschusses mitzutheilen.

Poročevalec Murnik:

Vsled sklepa slavnega zbora, storjenega v zad
nji seji o oskrbovanji Frančiške Tomič-eve, vdove 
Kocijana Tomic-a, paznika posilne delalnice, se bi 
imelo tukaj vstaviti kot 9. številka „za paznikovo 
vdovo Frančiško Tomič-evo“ 120 gld., zarad tega pred
loga se sklicuje finančni odsek na ukaz finančnega 
ministerstva od 9. novembra 1850., št. 14064, po ka
terem provizija obstoji v tretjini onega plačila, katero 
je imel tisti, za katerega, ali za katerega vdovo se 
dovoli provizija. Kocijan Tomič je imel plače 360 gld. 
in zarad tega ima dobiti vdova provizije 120 gld.

Po tem takem bi se skupno število opravnin po- 
vikšalo za 120 gld. in potem bi se imelo popraviti 
skupno število rubrike XVII. iz 1510 gld. v 1630 gld.

V tem smislu se spremeni tudi konečni znesek 
in prenesek na 60. in 62. strani priloge 11.

(Rubrika XVII. obvelja po nasvetih finančnega 
odseka — Rubrik XVII wird nach den Anträgen des 
Finanzausschusses angenommen.)

Rubrika XVIII. „miloščine“. — Rubrik 18 „Gna
dengaben".

Poročevalec Murnik:

Ko je bilo to poročilo že napravljeno, so prišle 
še 3 peticije, o katerih je treba še poročati.

Martin Pilar, jerob sirote umrlega Jožefa Kra- 
šovic-a, po imenu Antonija Krašovic, obrnil se je  do 
slavnega zbora s prošnjo, da bi se dovolila tej siroti 
miloščina.

Opira se na to, da pravi, da je za jeroba po
stavljen z dekretom 12. maja 1876. 1. siroti, ki je
stara 19 let. Iz spričevala zdravnikovega je razvidno, 
da je tako bolna, da si ne more nič prislužiti in 
živeti mora od tega. kar ji dajo dobri ljudje, ker ma
čeha neče zanjo skrbeti.

Finančni odsek je sprevidel, da je sirota po
trebna podpore, ker nima nič premoženja in ker se 
mačeha na postavni poti ne more siliti, da bi zanjo
skrbel). Na podlagi tega misli tudi, da bi se ji do
volilo letne miloščine 60 gld., precej od 1. maja le
tošnjega leta.

Stavi se toraj predlog (bere — liest):
Slavni deželni zbor dovoli siroti umrlega nad- 

paznika Jožefa Krašovica, Antoniji Krašovič-evi za 5 
let, to je od 1. maja 1. 1877. do konca aprila 1882. — 
60 gld. letne miloščine, katera naj se nji izplačuje v 
mesečnih obrokih.

Ker se pa za leto 1877. zato ni moglo nič pre
računati, zato se za 8 mesecev tega leta dovoli poz- 
nejšen kredit 40 gld. (Obvelja — angenommen.)

Nadalje^ je prošnja Marije Škedel-nove, vdove 
dr. Franca Škedel-na, bivšega zdravnika v posilni 
delalnici. za povikšanje miloščine.

Ona navaja v prošnji, da je njen mož prej 
umrl, predno je toliko let služil, da bi ona penzijo 
dobila in zarad tega dobi le miloščine 126 gld.

Vdova ima preskrbeti 2 hčeri, Hermino in Ano, 
obe bolehni, in vsled tega se obrača na milost slav
nega zbora in prosi, da bi se miloščina povekšala.

Ob enem prosi, ker zadnjim septembrom tega leta 
že poteče miloščina, katero dobi njena hči Ana, da 
bi se ta še za naprej dovolila, ker je po spričevalu 
zdravnikovem Ana še zmiraj zelo bolehna in si ne 
more priskrbeti potrebnega živeža.

Finančni odsek je to dvojno prošnjo pretresoval 
in glede povekšanja miloščine za vdovo predlaga, da 
se ne more vslišati, z ozirom na to, da je zaklad po
silne delalnice še zmirom tak, da ga mora deželni 
zaklad podpirati.

Glede Ane Škedel pa misli, da bi prav bilo, da 
se ji za 3 leta naprej miloščina dovoli, ker so vzroki 
še zmirom taki, kakor so bili, zadnjikrat, ko je slav
ni zbor sklenil, da se Ani Škedel-novi miloščina za 
3 leta prepusti.

Finančni odsek toraj predlaga: (bere — liest)
Slavnf, deželni zbor ne „more vslišati prošnje 

vdove dr. Škedel-na, Marije Škedel-nove,vza povek- 
šaanje njene miloščine; dovoli pa Ani Škedel-novi 
od 1. oktobra 1877. 1. do konca septembra 1880. I. 
40 gld. miloščine na leto. (Obvelja — angenommen.)

Landeshauptmann:
Der Antrag des Finanzausschusses betreffend die 

Petition des Franz Baje ist bereits in dem Punkte 2



des verlesenen B erichtes, B eilage 37, vom hohen Hause 
vernommen w orden, kommt daher später in  die D ebatte.

(R ubrike  X V III. in  X IX . „ p o tre b šč in e “ in vse 
točke zak lade obveljajo  po tem  po n asve tih  finančnega 
odseka — die Rubriken X V III und X IX  des E rfo rd e r
nisses und sämmtliche P ositionen  der Bedeckung werden 
hierauf nach den A nträgen  des Finanzausschusses ge
nehmiget.)

Ich  konstatire dem nach, daß nach den von dem 
Finanzausschüsse beantrag ten  und nunm ehr beschlossenen 
Ansätzen sich die Gesammtsumme des E rfordernisses auf 
47.523 fl. und die Gesammtsumme der Bedeckung auf 
35.904 fl. h erausste llt, w orn ach sich ein A bgang von 
11.619 fl. ergiebt. (P o tem  obvelja  2. odsekov! pred log  
v 2. in ves p redm et v 3. b ra n ju  —  h ierauf w ird  der
2. Ausschußantrag in  2. und der ganze Gegenstand in
3. Lesung angenommen.)

8. Poročilo gospodarskega odseka o pred
logu za veči prikläde nego 10# na di
rektne davke za cestne potrebščine v 
Kočevskem, Radoljškem, Rateškem in 
Idrijskem okraji.

(Priloga 33.)

8. Bericht des volkswirthschaftlichen A u s
schusses betreffend die B ew illigu n g  von 
mehr a ls  1 0 #  Um lagen au f sämmtliche 
direkte S teu ern  zur B estreitung der B a r 
auslagen für die Herstellung und E rh al
tung der BezirkSstraßeu in den Bezirken  
Gottschee, N adm anusdorf, Ratschach und 
Jd ria .

(B eilage 33.)

Werichterstatter Schaffer:
(P rebe re  s led eče  poročilo  finančnega o dsek a  —  

verliest nachstehenden Bericht des F inanzausschusses:) 
H o h e r  L a n d t a g !

D er volkswirthschaftliche Ausschuß h a t die P e ti t io 
nen der erw ähnten Bezirksstraßen-Ausscbüsse einer ein
gehenden P rü fu n g  u n te rzo g en , die wirkliche N othw en
digkeit der Bew illigung zu r E inhebung einer m ehr a ls  
lOperc. Umlage auf sämmtliche direkte S te u e rn  in  den 
betreffenden Bezirken vollkommen anerkannt und stellt, 
—  sich den in jeder Beziehung erschöpfenden A u sfüh 
rungen des Landesausschusses (B eilage 5, vom 23 . M ä rz  
£>• I . )  anschließend —  demnach den A n tra g :

D er hohe Landtag wolle beschließen:
Z ur Bestreitung der B a ra u s la g e n  fü r die E rh a l-  

fitng und Herstellung der B ezirksstraßen in  den Bezirken 
R ad m an nsdo r, Ratschach und J d r i a  w ird  die E inhe- 
gtottr,t,0n au f sämmtliche direkte S te u e rn , und

itn Steuerbezirke R ad m an n sd o rf von 15  P ro ce n t 
» ,, Ratschach „ 2 0  „

o J d r i a  „ 15  „
Tin das vsatjr 1877, und dem Bezirksstraßenausschusse

in Gottschee zur V ollendung von S traßenu m legu ng en  die 
E inhebung einer 20perc. U m lage au f sämmtliche direkte 
S te u e rn  im Steuerbezirke Gottschee fü r  d as  J a h r  187 8  
bewilliget.

Ic h  habe zu e rw ähn en , daß sich in  dem Berichte 
des Landesansschusses «Beilage N r. 5) in  B etreff des 
L ängenm aßes der S tra ß e n  bei dem U m stande , a ls  die 
eingesendeten P rä lim in a rie n  nicht richtig w a re n , einige 
F eh le r eingeschlichen haben.

D a s  Längenmaß der sämmtlichen S tr a ß e n  des 
Bezirkes Gottschee beträg t nicht 2 2 .4 46  C u rrt. K lftr., 
sondern 69 .229  C u rrt. K lf t r . , indem 22 .446  G u r r t  
K lftr  diejenigen S tra ß e n  ausmachen, welche in  diesem 
Bezirke in  Um legung begriffen sind.

Ebenso b e träg t die G esam m tlänge der S tra ß e n  
des Bezirkes Ratschach nicht 2 8 .3 0 4  C u rrt. K lftr., sondern 
3 4 .1 84  C u r r t  K lftr. und die G esam m tlänge der S tra ß e n  
des Bezirkes J d r i a  nicht 23 .168  C u rrt. K lftr., sondern  
23 .092  C u rrt. K lftr.

-Landeshauptmann:
Ich  eröffne die G eneraldebatte  (n ihče se  v g en e 

ra ln i in specija ln i d eba ti ne  og lasi in  o b v e lja  ves 
p re d m et —  in  der G enera l - und S pezialdebatte  meldet 
sich N im and zum W o rt und w ird der ganze Gegenstand 
angenommen».

Ic h  erlaube m ir dem hohen Hause m itzutheilen, 
daß  sich der Rechenschaftsberichtsausschuß sofort nach 
S ch luß  der S itzung und der F inanzausschuß heute Nach
m ittag  um  4  U h r hier versammelt.

D e r H err A bgeordnete D r . Z arnik  h a t m ir eine 
P e titio n  der Gemeinde S avenstein  übergeben, um  deren 
V orlesung ich den H errn  S ch riftfü h re r ersuche.

(Zapisnikar bere — Schriftführer liest:)
Brj. 111.

V i s o k i  d e ž e l n i  z bor !
S čestitim dopisom od 27. avgusta p. L, štev. 

4830 in 15. oktobra p. 1„ štev. 4496 je visoki de
želni odbor občini obljubil, da se zadeve mirnske 
skladne ceste, to je naprave mitnice, bodo visokemu 
deželnemu zboru dale v obravnavo.

Ker je pa občinski odbor v seji 24. marca t. L 
sklenil, da se vnovič ima prošnja zastran te ceste pri 
visokem deželnem zboru narediti, tok podpisano 
županstvo s tem ponižno ponavlja tisto prošnjo za
stran mirnske ceste, ktero je taisto že 6. januarja 
1876. pod štev. 3. in 3. avgusta 1876. pod 346. vpo- 
lagalo.

Ob enem je občinski odbor v seji 24. marca 
t. 1. sklenil, da se ima županstvo do visok, dežel, 
zbora s prošnjo obrniti, da taisti blagovoli občini od
pustiti tistih 150 gl., katere je visok, dežel, odbor 
z dopisom 27. avgusta 1876., brj. 4830 občini za 
mirnsko cesto proti povrnitvi posodil.

Glede na to, da je občina imela pretečeno leto 
samo za mirnsko skladno cesto gotovih stroškov od 
719 gl. 52 kr. in glede na to, da ima občina v te
kočem letu za farovž 64# , za skladne ceste 20# 
plačevati, se občina navzlic gor omenjene svote ne 
bode zamogla iz dolgov izkopati, akoravno se je za 
letos 25 #  občinskih naklad dovolilo.



P odp isano  županstvo  p ro s i to re j p o n ižn o :
V isoki deželni zb o r naj b lagovo li občini tis tih  

150 gl. odpustiti, k a te re  je  v isok i deželni odbor s 
cen j. dopisom  od 27. av g u sta  1 8 7 6 ., b rj. 4 8 3 0 , za 
m irn sko  cesto  občini posodil.

Ž upan ija  B o štan jsk a  10. a p r ila  1877.
A n t .  P l a n i n c .

A l o j z  D r m e l j .
(Iz ro č i se  finančnem u odseku  —  w ird  dem F i 

nanzausschüsse zugewiesen.)

9. Slučajno: ustna poročila peticijskega
odseka.

9. Allfällige mündliche Berichte des Peti-
tionsausschuffes.

Berichterstatter Kreisten v. Fanfferer:
D ie Insassen der Gemeinde Leskovec, G erich ts

bezirk S ittich , bitten um die B ew illigung  die der G e
meinde Leskovec gehörige Gemeindeweide im  F lächen
m aße von 172  Joch  165  K lafter un ter sich vertheilen 
zu dürfen. D ieses Gesuch haben 19 Insassen der G e
meinde Leskovec und zwei Insassen  von Trebelevo 
überreicht.

D ie  Insassen  von Leskovec besitzen im G anzen 
3 03  Joch  1 2 2 0 Q  K lafter, w ovon 172 Joch  1 6 5 Q  K lafter 
auf W eide und 131 Joch  1 0 5 5 □  K lafter auf W ald 
gründe entfallen.

S ie  streben diese V ertheilung  schon lange Z eit 
an, da  sie überzeugt s in d , daß durch die gemeinschaft
liche Benützung die G ründe verschlechtert und m it der 
Z e it w erth los und ertrag sun fäh ig  werden w ürden, in s 
besondere, da die Berechtigten die W aldbestände scho
n u n g s lo s  niederhauen und dann d a s  W eidevieh eintreiben, 
und so eine W iederaufforstung unmöglich machen.

D ie Insassen von Leskovec haben schon im J a h r e  
187 6  ein Gesuch um  B ew illigung  der V ertheilung  dieser 
G em eindegründe an  die L andesregierung  gerichtet." A llein 
diese hat das Gesuch m it dem B edeuten  abgewiesen, 
daß sie im  S in n e  des Forstgesetzes a llerd ings die B e 
w illigung zur V ertheilung  der gemeinschaftlichen W a ld 
antheile geben könne, daß sie jedoch bezüglich der V er
theilung der W eidegründe, die einen B estandtheil des 
L andesverm ögens bilden, nicht kompetent sei.

D e r  P etitionsausschuß  h a t die S tichhältigkeit der 
von  den P eten ten  angeführten G ründe  an erkann t, m uß 
jedoch a u s  dem G ru n d e , w eil dieses Gesuch weder ge
hörig  ins tru irt is t, noch B eilagen  e n th ä lt, welche den 
Besitzstand, oder den Besitztitel angeben w ürden, und 
nicht ersichtlich is t , ob diese G em eindegründe ein T he il 
des Gem eindeverm ögens, oder ein den P eten ten  gemein
schaftlich gehöriger Besitzantheil sind, den A ntrag  stellen : 
„ D e r  hohe L and tag  wolle beschließen, es sei diese P e 
titio n  dem Landesausschusse zur P rü fu n g  des S achver
h a lte s  und zu r entsprechenden E rledigung  abzutreten".

(O bvelja  —  angenom men.)

D ie Gem einden D edendo l, K ü nzd o rf, G roßlack, 
P o l i c , Leskovec und W eixelburg bitten  um  W iederein
reihung der im O rte  Peschenig von der A gram er R eichs
straße abzweigenden und  int O rte  A ltenm arkt wieder in  
die R eichsstraße einmündenden Gem eindestraße in  die 
K ategorie der Bezirksstraßen.

D ie  petitionirendeu Gemeinden begründen diese 
B itte  d a m it , daß diese S tr a ß e  bereits b is  zum J a h r e  
1866  eine B ezirksstraße w ar und erst durch d a s  S tra ß e n -  
kategorisirungsgesetz vom 2. A p ril 1866  auf eine bloße 
Gem eindestraße beschränkt w urde.

Diese S tr a ß e  w ird  von diesen und vielen anderen 
Gem einden sehr stark benützt, und da die E rh a ltu n g  
dieser S t r a ß e  n u r  dem guten W illen  der Gemeinden 
anheimgestellt is t , so könnte es leicht geschehen, daß 
fa lls  eine Gem einde sich weigern w ü rd e , zu r In s ta n d 
haltu ng  dieser S t r a ß e  beizutragen, die übrigen Gem ein
den von der Reichsstraße abgeschnitten w ürden. W eiter 
begründen sie die B itte  dam it, daß durch diese vollkom
men ebene S tr a ß e  die steile durch die S ta d t  W eixelburg 
führende Strecke der Reichsstraße um gangen und daher 
eine ganz ebene V erbindung hergestellt w ird . Schließlich 
sagen sie noch, daß diese S tr a ß e  die V erbindung zw i
schen den genannten Ortschaften und der A gram er 
R eichsstraße, m ith in  m it Laibach b ild e t, daß  daher die 
gute In s ta n d h a ltu n g  der S tr a ß e  fü r die P e ten ten  eine 
Lebensfrage ist, da n u r  durch diese S tr a ß e  die V er
bindung m it L aibach , dem einzigen Absatzorte ih rer 
Landesprodukte und den genannten Ortschaften verm ittelt ; 
w ird . U nd so könnte, fa lls  es der einen oder andern  
Gemeinde einfallen sollte, ihre Strecke nicht m ehr er
halten  oder eine eingestürzte Brücke nicht m ehr herstellen 
zu w ollen , es geschehen, daß diese Gem einden von der 
A gram er R eichsstraße , somit von Laibach abgeschnitten 
und in die Unmöglichkeit versetzt w ürden, ihre L an des
produkte verw erthen zu können.

D e r Petitionsausschuß  h a t sich von der S tich 
hältigkeit der von den P eten ten  angeführten  G ründe 
überzeugt und g laub t bei dem Umstande, a ls  nahezu 
ein V ierte l der den Bezirk S ittich  bildenden Gemeinden 
sich an  dieser P e titio n  betheiliget hat, dem hohen Land
tage die G ew ährung  dieser B itte  umsomehr anempfehlen 
zu sollen, a ls  etliche Gemeinden bei dem Umstande, a ls  
sie von der gegenw ärtig  bestehenden Bezirksstraße so weit 
entfernt sind, daß sie zu r S traßenbeschotterung  an  der 
bestehenden Bezirksstraße nicht herbeigezogen w erden kön
nen, hiedurch einen S tra ß e n a n th e il  zugewiesen erhalten 
könnten.

D e r Petitionsausschuß  stellt daher den A n trag : 
„ D e r  hohe L andtag  wolle beschließen, es sei diese P e ti
tion  dem Landesausschusse m it dem A uftrage zu über
geben, die nöthigen  V erhandlungen  zu einer int S in n e  
des P e titu m s  führenden E rledigung  zu pflegen." (O b
v elja . —  Angenom men.)

Landeshauptmann:
Ic h  gebe den H erren  Abgeordneten bekann t, daß 

der Rechenschaftsbericht vertheilt w orden ist und  daß 
ich gemäß dem bereits gefaßten Beschlusse denselben un
m itte lbar dem Rechenschaftsberichtsausschusse zugewiesen 
habe, welcher nach S ch luß  der S itzung  sich zu einer 
kurzen Besprechung hier versamm eln w ird , um  die R e
ferate an  die einzelnen H erren  A usschußm itglieder zu 
vertheilen.



D e r H err Abgeordnete D r .  v. Schrey h a t sich zum 
W orte gemeldet.

Abgeordneter A r. von Schrey:
D e r Rechenschaftsbericht ist zu einer Z eit vertheilt 

worden, welche bei der Kürze der Session a ls  schon sehr 
weit vorgeschritten bezeichnet werden kann. E s  sprechen 
alle jene G ründe, welche int vorigen J a h r e  eine raschere 
B ehandlung der B erichterstattung über den Rechenschafts
bericht begründet haben, auch heuer dafür, daß in  ähn 
licher Weise dem Ausschüsse einerseits die A rbeit durch 
Theilung erleichtert, und anderseits durch successive B e 
richterstattung die B ehandlung  dieses G egenstandes int 
hohen Hause beschleuniget werde.

Ich  glaube daher, daß es zweckmäßig w äre, eine 
Theilung der M ate rie  eintreten zu lassen , dieselbe an 
deren * Ausschüssen, insoweit sie mit ih ren  Agenden zu
sammenhängen , zu ü b e rtra g e n , und andererseits dem 
Rechenschaftsberichtsausschusse au fzu trag en , daß er seine 
Berichte partienweise vor d as  hohe H au s  bringe.

Trotzdem ich den Rechenschaftsbericht n u r  ober
flächlich durchsehen konn te , so finde ich doch, daß §. 3 
betreffend die G rundlastenablösung einen Gegenstand 
enthält, welcher fü r den F inanzausschuß vom Interesse 
w ä re , nämlich die Regiekostenbeiträge zur ärarischen 
Einhebung der V erzehrungssteuer und Landesum lagen.

E s  ist m ir au s  den V erhandlungen  im  L andes
ausschusse erinnerlich , daß  es sich hier um  die F rag e  
handelt, ob dem A era r fü r die E inhebung der Zuschläge 
zu den indirekten S te u e rn  ein B eitrag  gebühre und ich 
glaube, daß über diesen Umstand der F inanzausschuß 
gehört werden solle

D er § 4  en thä lt „L andeskultur - und S a n itä ts -  
Angelegenheiten" und der § 7 en thä lt den Bericht über 
die Communikationsmittel. Diese Agenden w ären  meiner 
Ansicht nach dem volkswirthschaftlichen Ausschüsse zuzu
weisen, weil sie in  d as  Ressort dieses Ausschusses ein
schlagen, und weil in  demselben namentlich, soweit es 
sich um die Com m unikationsm ittel und um  d as  S tra s -

Seja se konča 20 minut čez 12. uro. —

senwesen handelt, bereits mehrfache V erh an d lun gen , so 
z. B . in  Bezug auf die Reka - S t r a ß e  und A uersperg 
S tra ß e , in B erathung  sind, darum  w ären  die §. 4  und 
§. 7 dein volkswirthschaftlichen Ausschüsse zuzuweisen.

D e r übrige T he il des Rechenschaftsberichtes w äre 
dem hiefür eingesetzten Ausschüsse zuzuw eisen, w as  be
re its  beschlossen w orden ist und heute auszuführen w äre. 
Ich  erlaube m ir daher den A ntrag  zu stellen: (b e re  —  
lieft)

A n t r a g .

1. D em  Rechenschaftsberichtsausschusse w ird auf
getragen , m it den einzelnen M aterien  in  der ihm  ge
eignet erscheinenden Weise separat und partienweise so 
rasch a ls  möglich vor d as  hohe H au s  zu kommen.

2. D er §. 3, betreffend die Angelegenheiten der 
G rundlastenablösung werde dem Finanzausschüsse,

3. der §. 4 , betreffend Landeskultur- und S a 
nitätsangelegenheiten, ebenso §. 7 Com m unikationsm ittel 
werde dem volkswirthschaftlichen Ausschüsse zugewiesen.

4. D e r übrige T he il des Rechenschaftsberichtes 
ist dem Rechenschaftsberichtsausschusse zuzuweisen.

(P red lo g  se  po n asv e tu  gospoda d eželnega  g la 
varja  za nu jnega  spozna i p o trd i. —  D e r A ntrag  w ird 
über A ntrag  des H errn  L andeshauptm annes a ls  dringlich 
behandelt und zum Beschlusse erhoben.)

Landeshauptm ann:
Ic h  werde demnach in  diesem S in n e  vorgehen, 

den §. 3 dem Finanzausschüsse und die §§. 4  und 7 
dem volkswirthschaftlichen Ausschüsse zuweisen.

D ie Gegenstände der heutigen T agesordnung  sind 
hiemit erschöpft.

D ie nächste S itzung w ird  auf M o n tag  den 16. 
A p ril um 10 U hr V o rm ittag  anberaum t.

(D nevni red  —  glej p rihodnjo  sejo. —  T a g e s
ordnung  —  siehe nächste S itzung.)

Ic h  erkläre die heutige S itzung  fü r geschlossen.

Schluß der Kitznng 12 Ahr 20 M inuten.
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